《字母表示数》教学设计

（北师版四年级下册第五单元第一课时）
金神中心小学  汪诗年
教学目标：
1、结合具体情境，体会用字母表示数的意义和作用，学会用字母表示数，能用字母表示运算定律和有关图形的计算公式。
2、探索用字母表示数的过程，进一步增强符号意识，发展抽象概括能力。
3、让学生在快乐学习数学，体会数学的抽象性与概括性，感受数学的简洁美和符号化思想。
教学难点：
体会用字母表示数的价值，理解含有字母的式子所表示的意义。
教具准备：课件。
教学过程：
一 、游戏导入，感受字母表示数
学生应用扑克牌玩24点游戏，说出其中A、K、Q、J表示什么，引出课题。
（设计意图：从学生熟悉的游戏出发，让他们自己发现字母可以表示数。既可以激发学生学习的兴趣，又使学生理解数学来源于生活。）
2、 开展活动，深入探究。
1、 引领学生在玩玩猜猜活动中，懂得用字母表示一种量，用含有字母的式子

表示另一种量。
出示教材活动一：根据妈妈的年龄比淘气大26岁猜测妈妈和淘气的年龄。
一开始学生习惯上会自由说出“淘气5岁妈妈31岁”等等，教师要引导学生用列表的方法写出多种答案，为了完全准确简洁说明问题可以用字母n表示淘气的年龄，用n+26表示妈妈的年龄。其中还要说明人的年龄有一定的限制，所以n表示一定范围的数。在此基础上让学生用其它字母表示妈妈的年龄，用含有字母的式子表示淘气的年龄，深入理解字母表示数的意义。然后安排一些含有字母的加减法式子练习，巩固所学内容。www.xkb1.com
（设计意图：利用教材活动，让学生在猜测和操作中理解字母可以表示一种量，用含有字母的式子表示另一种量。学生在玩中学，乐学爱学。学生初步领会到用含有字母的加法式子和减法式子来表示年龄不仅完全、准确、简洁，而且还能清晰地看出含有字母的式子所表示的数量关系；正确理解了字母a、b在这里能表示0岁、1岁、2岁、3岁……等，建立了“字母表示一类数”和“字母式子不仅表示一类数而且表示数量之间的关系”的认知模型，教学力度深，教学效果实。）
2、 引领学生在摆摆数数活动中，会用含有字母的式子表示数量、学习简洁的
书写方法。
出示教材活动二：摆小棒
教师出示活动内容后放手让学生在小组里去摆，说明自己的发现。学生的想象是无边的海洋，他们的答案是多样化的。有的学生会按例子去摆，从中发现小棒根数每次都增加1个3。摆三角形所用的小棒根数是三角形个数的3倍。三角形个数是a，小棒根数是（a×3）根。含有字母的乘法式子不仅表示了小棒的根数，也表示了小棒根数和三角形个数的变化关系。有的学生也出现了，摆一个三角形用3根小棒两个三角形用5根的不同摆法。还有的学生在小组里不合作，自己单独去摆，不和同学交流。这时需要教师深入同学中间，及时发现问题给予指正。新课标第一网
接着出示小博士的吐白，让学生自学简洁的书写方法，并练习书写。
（设计意图：让四年级的学生说出摆三角形所用的小棒根数和三角形个数之间的关系并不难。而这一环节，教师充分放手，让学生在合作合作交流、自主探究的过程中自然地体会到：既然能用字母表示三角形的个数，那么由它的变化引起的小棒根数成三角形个数的3倍变化关系，也能用含有字母的式子“3a”来表示。这样就突破了本课的难点，即“数a”与“数3a”对应变化关系，为后面的学习铺好了路基。）
三、运用迷宫，展开练习。
出示迷宫让学生闯关，完成5道练习题。
1、 青蛙儿歌
综合所学内容，明确“只数——嘴数——眼数——腿数”的关系，会用简单方式表示。
2、 两道填空
注意审题，会灵活运用含有字母的乘法式子和加法式子表示数量。
3、 用字母表示学过的有关图形的计算公式
复习曾学过的内容，明确计算公式的字母书写方式。
4、 用字母表示学过的运算定律
复习学过的内容，正确书写字母表达式。
5、 摆图形
回顾本课学习内容。
（设计意图：重视了学生的情感体验，创设了他们喜欢的学习情境，使学生始终处与好奇、兴奋的状态下运用所学知识解决问题。一步一步将学生引向成功，让他们在积极的情感体验中轻松地练习。）
4、 小结
知识拓展，让学生去生活中寻找用字母表示的数和含有字母的式子表示的相关联的量。
板书设计
字母表示数

特定的数： K=13 ,  Q=12 ,  J=11 ,  A=1 。

变化的数：       淘气n岁        妈妈n+26岁
1个三角形3根    a个三角形 3×a根
教学反思：
本课的教学从学生用扑克玩24点游戏开始，引出扑克中的字母表示数，揭示课题。接下来利用教材活动，让学生在猜测和操作中理解字母可以表示一种量，用含有字母的式子表示另一种量。学生在玩中学，激发学习兴趣。最后设计学生喜欢的游戏迷宫历险贯穿散乱的练习，学生爱学。牢牢抓住学生注意力，提高课堂效率。
在整节课的教学中，我依据教材内容去设计，没有扩展设计关于字母的计算和比较复杂字母表示数的练习，因此就留下一些知识点准备在下一节练习中展开。
   探究结束：应该让学生用语言表达出用字母表示数的价值。
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